
T030885 นางสาวอมิตา  สารสีาย 

เอกสารส าหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

แบบบันทึกข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดบัมัธยมศึกษาตอนต้น 
 
ชื่อสถานการณ์ "ปริศนาก้อนน ้าแข็งในทะเลอาร์กติก" 
สถานการณ ์
 ทะเลอาร์กติกในฤดูหนาวมีลักษณะเป็นน ้าแข็งปกคลุมเกือบทั งหมด แต่เมื่อฤดูร้อนมาเยือน น ้าแข็งเหล่านี จะเริ่ม
ละลาย ก้อนน ้าแข็งขนาดใหญ่มีความส้าคัญต่อระบบนิเวศโลกเพราะช่วยสะท้อนแสงอาทิตย์กลับสู่อวกาศและลดการ
สะสมความร้อนของโลก ในปี 2024 ข้อมูลจากดาวเทียมพบว่าก้อนน ้าแข็งขนาดใหญ่ก้อนหน่่งมีพื นที่ิิวหน้าสูงสุด 
6,000 ตารางกิโลเมตร และลดลง 20% ในเดือนกรกฎาคม ิู้วิจัยตั งค้าถามว่า หากก้อนน ้าแข็งลดลงในอัตราเดียวกัน
นี ทุกเดือน จะเหลือพื นที่ิิวหน้ากี่ตารางกิโลเมตรในเดือนตุลาคมปีเดียวกัน? 
 

แบบบันทึกข้อสอบแบบเลือกตอบ 
 

ส่วนที่ 1 ลักษณะเฉพาะของข้อสอบ: 
กระบวนการ:   ให้เหตุิลทางคณิตศาสตร์     คิด/แปลงปัญหา    
       ใช้คณิตศาสตร์       ตีความและประเมินิลลัพธ์ 

เนื้อหา (ระบไุด้มากกว่า 1 เนื้อหา):   จ้านวนและพีชคณิต    การวัดและเรขาคณิต    สถิติและความน่าจะเป็น 

ตัวช้ีวัด (ระบไุด้มากกว่า 1 ตัวช้ีวัด): ค 1.1 ม.1/1, ค 1.1 ม.1/2, ค 1.1 ม.1/3 
 
ส่วนที่ 2 ข้อสอบ: 
สถานการณ์ (เพิ่มเติม) และค าถาม 
 หากพื นที่ิิวหน้าของก้อนน ้าแข็งลดลง 20% ในแต่ละเดือน เริ่มจากเดือนกรกฎาคม (6,000 ตารางกิโลเมตร
จนถ่งเดือนตุลาคม ก้อนน ้าแข็งจะมีพื นที่ิิวหน้าคงเหลือประมาณกี่ตารางกิโลเมตร? 

ก. 2,457.6 ตารางกิโลเมตร 
ข. 3,072 ตารางกิโลเมตร 
ค. 3,840 ตารางกิโลเมตร 
ง. 4,800 ตารางกิโลเมตร 
 

ส่วนที่ 3 แนวการตอบ ที่มาของตัวเลือก และเกณฑ์การให้คะแนน: 
แนวการตอบ (ให้อธิบายหรือแสดงวิธีการหาค าตอบท่ีถูกต้อง) 

วิธีคิด: 

1. พื นที่ในเดือนกรกฎาคม = 6,000 ตารางกิโลเมตร 
2. พื นที่ในเดือนสิงหาคม = 6,000−(6,000×0.20)=4,8006,000 - (6,000 \times 0.20) = 

4,8006,000−(6,000×0.20)=4,800 ตารางกิโลเมตร 
3. พื นที่ในเดือนกันยายน = 4,800−(4,800×0.20)=3,8404,800 - (4,800 \times 0.20) = 

3,8404,800−(4,800×0.20)=3,840 ตารางกิโลเมตร 
4. พื นที่ในเดือนตุลาคม = 3,840−(3,840×0.20)=3,0723,840 - (3,840 \times 0.20) = 

3,0723,840−(3,840×0.20)=3,072 ตารางกิโลเมตร 



T030885 นางสาวอมิตา  สารสีาย 

เอกสารส าหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

ที่มาของตัวเลือก  

ก.พื นที่ในเดือนกรกฎาคม = 6,000 ตารางกิโลเมตร 

  ข.พื นที่ในเดือนสิงหาคม = 6,000−(6,000×0.20) = 4,800 ตารางกิโลเมตร 

ค.พื นที่ในเดือนกันยายน = 4,800−(4,800×0.20)= 3,840 ตารางกิโลเมตร 

ง.พื นที่ในเดือนตุลาคม = 3,840−(3,840×0.20) = 3,072 ตารางกิโลเมตร 

 
เกณฑ์การให้คะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 
  ตอบ ตัวเลือก ก. 1 
  ค้าตอบอื่น ๆ หรือ ไม่ตอบ 0 
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เอกสารส าหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

ชื่อสถานการณ์ "พืชพลังงานกับการจัดสรรพื นที่ปลูก" 
สถานการณ ์
 ในปี 2023 ประเทศ A วางแินเพ่ิมพื นที่ปลูกพืชพลังงานเพ่ือลดการพ่่งพาเชื อเพลิงฟอสซิล โดยรัฐบาล
ตั งเป้าหมายขยายพื นที่ปลูกให้ได้ 1,000 ตารางกิโลเมตรภายใน 5 ปี จากเดิมที่มีเพียง 400 ตารางกิโลเมตร และ
ก้าหนดให้พื นที่ปลูกเพ่ิมข่ นอย่างต่อเนื่องในอัตราคงที่ทุกปี  นักวางแินค้านวณว่าพื นที่ปลูกพืชพลังงานจะสามารถ
ปลูกพืชให้เพียงพอต่อความต้องการได้หากพื นที่ปลูกเกิน 800 ตารางกิโลเมตร ซ่่งจะต้องเพ่ิมพื นที่ให้เร็วที่สุดเท่าที่จะ
ท้าได้ในอัตราที่ก้าหนด 
 

แบบบันทึกข้อสอบแบบเลือกตอบเชิงซ้อน  
 

ส่วนที่ 1 ลักษณะเฉพาะของข้อสอบ: 
กระบวนการ:   ให้เหตุิลทางคณิตศาสตร์     คิด/แปลงปัญหา    
       ใช้คณิตศาสตร์       ตีความและประเมินิลลัพธ์ 

เนื้อหา (ระบไุด้มากกว่า 1 เนื้อหา):   จ้านวนและพีชคณิต    การวัดและเรขาคณิต    สถิติและความน่าจะเป็น 

ตัวช้ีวัด (ระบไุด้มากกว่า 1 ตัวช้ีวัด): ค 1.1 ม.1/1, ค 1.1 ม.1/2, ค 1.1 ม.1/3 
 
ส่วนที่ 2 ข้อสอบ: 
  หากพื นที่ปลูกเพ่ิมข่ นในอัตราเท่าๆ กันทุกปี จาก 400 ตารางกิโลเมตรในปี 2023 ไปจนถ่ง 1,000 ตาราง
กิโลเมตรในปี 2028 พื นที่ปลูกในปี 2025 จะมีจ้านวนเท่าใด? (เลือกตอบค้าตอบที่ถูกต้องทุกข้อ) 

ก. เพิ่มข่ น 120 ตารางกิโลเมตรต่อปี 
ข. มีพื นที่ปลูก 640 ตารางกิโลเมตรในปี 2025 
ค. มีพื นที่ปลูก 760 ตารางกิโลเมตรในปี 2025 
ง. เพ่ิมข่ น 150 ตารางกิโลเมตรต่อปี 

 
ส่วนที่ 3 แนวการตอบและเกณฑ์การให้คะแนน: 
แนวการตอบ (ให้อธิบายหรือแสดงวิธีการหาค าตอบท่ีถูกต้อง)  

วิธีคิด: 

1. การเพิ่มพื นท่ีปลูกคงท่ี = 
1,000−400

5
 = 120 ตารางกิโลเมตรต่อป ี

2. พื นที่ปลูกในปี 2025 (ปีท่ี 3) = 400+(120×2) = 640 ตารางกิโลเมตร 

 

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 
  ตอบ ตัวเลือก ก. หรือ ข. 1 
  ค้าตอบอื่น ๆ หรือ ไม่ตอบ 0 
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เอกสารส าหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

ชื่อสถานการณ์ "น ้าฝนในอ่างเก็บน ้า" 
สถานการณ ์

อ่างเก็บน ้าแห่งหน่่งสามารถรองรับปริมาณน ้าได้สูงสุด 10,000 ลูกบาศก์เมตร ในเดือนกรกฎาคม อ่างเก็บน ้า
มีน ้าอยู่ 6,000 ลูกบาศก์เมตร จากการตรวจวัดพบว่าในแต่ละเดือนฝนจะเติมน ้าเข้าอ่างเพ่ิม 20% ของปริมาณน ้าใน
อ่างปัจจุบัน 

ค้าถามคือ หากไม่มีการปล่อยน ้าออกจากอ่าง ในเดือนกันยายน อ่างเก็บน ้าจะมีปริมาณน ้ารวมก่ีลูกบาศก์
เมตร? 
 

แบบบันทึกข้อสอบแบบอธิบายหรือแสดงวิธีท า  
 

ส่วนที่ 1 ลักษณะเฉพาะของข้อสอบ: 
กระบวนการ:   ให้เหตุิลทางคณิตศาสตร์     คิด/แปลงปัญหา    
       ใช้คณิตศาสตร์       ตีความและประเมินิลลัพธ์ 

เนื้อหา (ระบไุด้มากกว่า 1 เนื้อหา):   จ้านวนและพีชคณิต    การวัดและเรขาคณิต    สถิติและความน่าจะเป็น 

ตัวช้ีวัด (ระบไุด้มากกว่า 1 ตัวช้ีวัด): ค 1.1 ม.1/1, ค 1.1 ม.1/2, ค 1.1 ม.1/3 
 

ส่วนที่ 2 ข้อสอบ: 

สถานการณ์ (เพิ่มเติม) และค าถาม 

 หากอ่างเก็บน ้ามีน ้าอยู่ 6,000 ลูกบาศก์เมตรในเดือนกรกฎาคม และน ้าเพ่ิมข่ นในอัตรา 20% ต่อเดือน อ่างเก็บน ้า 

จะมีปริมาณน ้ารวมในเดือนกันยายนเท่าใด? (แสดงวิธีท้า) 
ส่วนที่ 3 แนวการตอบและเกณฑ์การให้คะแนน: 
แนวการตอบ (ให้อธิบายหรือแสดงวิธีการหาค าตอบท่ีถูกต้องและครอบคลุมวิธีท าและค าตอบที่เป็นไปได้ทั้งหมด) 

วิธีท า : 

1. ปริมาณน ้าในเดือนกรกฎาคม = 6,000 ลูกบาศก์เมตร 

2. เดือนสิงหาคม: น ้าเพิ่มข่ น 20% ของ 6,000  

น ้าเพิม่ = 6,000×0.20=1,200 ลูกบาศก์เมตร 

 ปริมาณน ้ารวม = 6,000+1,200 =7,200 ลูกบาศก์เมตร 

3. เดือนกันยายน: น ้าเพ่ิมข่ น 20% ของ 7,200  
น ้าเพิม่=7,200×0.20=1,440 ลูกบาศก์เมตร 
ปริมาณน ้ารวม=7,200+1,440=8,640 ลูกบาศก์เมตร 

ดังนั้น อ่างเก็บน ้าจะมีปริมาณน ้ารวม 8,640 ลูกบาศก์เมตร ในเดือนกันยายน 
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เกณฑ์การให้คะแนน 
  

รายการประเมิน (แสดงวิธีท า) คะแนน 
2.การแสดงความเข้าใจโจทย์  

           2 คะแนน: เข้าใจโจทย์ครบถ้วน แสดงให้เห็นว่าต้องค้านวณเพ่ิมน ้าในแต่ละเดือนและ
รวมปริมาณทั งหมดให้ครบสองเดือน 
           1 คะแนน: เข้าใจโจทย์บางส่วน เช่น ค้านวณน ้าเพิ่มในเดือนแรกถูกต้อง แต่ไม่รวม
เดือนที่สอง 
            0 คะแนน: ไม่เข้าใจโจทย์ หรือค้านวณิิดทั งหมด 
 

2 คะแนน 

2.การค านวณในเดือนแรก  

             2 คะแนน: ค้านวณน ้าเพ่ิมในเดือนสิงหาคมได้ถูกต้อง (6,000×0.20) =1,200 และ
รวมเป็น 7,200 ลูกบาศก์เมตร 

             1 คะแนน: ค้านวณน ้าเพ่ิมถูกต้อง แต่รวมปริมาณน ้าไม่ถูกต้อง 

             0 คะแนน: ค้านวณน ้าเพ่ิมิิด 

2 คะแนน 

3.การค านวณในเดือนที่สอง (2 คะแนน) 

             2 คะแนน: ค้านวณน ้าเพ่ิมในเดือนกันยายนได้ถูกต้อง (7,200×0.20 =1,440) และ
รวมเป็น 8,640 ลูกบาศก์เมตร 

             1 คะแนน: ค้านวณน ้าเพ่ิมถูกต้อง แต่รวมปริมาณน ้าไม่ถูกต้อง 

   0  คะแนน: ค้านวณน ้าเพ่ิมิิด 

2 คะแนน 

4.การสรุปค าตอบ (1 คะแนน) 
1 คะแนน: ระบุค้าตอบสุดท้าย 8,640 ลูกบาศก์เมตร และชัดเจน 
0 คะแนน: ไม่สรุปค้าตอบ หรือค้าตอบิิด 

2 คะแนน 

 
 


